
 

Befragung des Prüfungsjahrgangs 2016  
im Rahmen des Kooperationsprojektes „Studienbedingungen und Berufserfolg“ (KOAB) koordiniert vom ISTAT 

Zentrale Themen 
 

 Studienverlauf und retrospektive Bewertung des Studiums 

 Übergang vom Bachelor- in das Master-Studium 

 Verbleib nach Studienabschluss 

 Beschäftigungssuche 

 Beschäftigungsbedingungen und Berufserfolg 

 Berufliche Tätigkeiten und Kompetenzen  
 

  

Methode 
 
 

  

Weitere Ergebnisse und Informationen  

ISTAT   Universität Osnabrück 

http://www.istat.de/de/koab_a.html   https://www.psycho.uni-osnabrueck.de/service_beratung/ 

   servicestelle_lehrevaluation/absolventenbefragung.html 

   Bildmaterial: Pressestelle Universität Osnabrück 

 

 

Ausgewählte Ergebnisse 

  
KOAB Absolventenbefragung 

 Methode 
  Onlinebefragung; postalische und E-Mail-Einladung zur  

  Befragungsteilnahme und drei Erinnerungen 

 Grund- 

 gesamtheit 

  2.198 Absolventinnen und Absolventen der Universität Osnabrück  

  mit Studienabschluss im Wintersemester 2015/16 und Sommer- 

  semester 2016 

 Fragebogen 

  Entwickelt vom Institut für angewandte Statistik (ISTAT) in 

  Kooperation mit den beteiligten Hochschulen (Kern-Fragen und 

  optionale Fragen); ergänzt mit hochschulspezifischen Fragen 

 Antworten 
  927 Absolventinnen und Absolventen (67 % weiblich) 

  Ausschöpfungsquote: 42 % 

 Zeitraum der  

 Durchführung 
  04.10.2017 bis 15.02.2018 

Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an die Projektkoordinatorin 

der Universität Osnabrück: 

Dr. Judith Rickers 

Servicestelle Lehrevaluation 

E-Mail: judith.rickers@uni-osnabrueck.de 

Alter und Studiendauer  

der Absolventen 

24,4 Jahre alt waren die Bachelor-

Absolventen im Durchschnitt 

47 % davon haben das Studium in 

Regelstudienzeit abgeschlossen 

27,6 Jahre alt waren die Master- 

Absolventen im Durchschnitt 

41 % davon haben das Studium in 

Regelstudienzeit abgeschlossen 

Bewertung des 

Studiums 

68 % der Absolventen waren mit 

dem Studium sehr zufrieden oder 

zufrieden 

79 % der Absolventen beurteilen die 

fachliche Qualität der Lehre als sehr 

gut oder gut 

77 % der Absolventen würden sehr 

wahrscheinlich oder wahrscheinlich 

denselben Studiengang wieder wählen 

33 % haben während des Studiums 

eine Zeit lang im Ausland verbracht 

Nach dem  

Bachelor-Studium 

87 % der Bachelor-Absolventen 

haben nach dem Studium ein Master-

Studium begonnen 

85 % der Absolventen hatten keine 

Schwierigkeiten beim Übergang in das 

Master-Studium 

85 % der Absolventen nennen 

„zusätzliche Kenntnisse erlangen“ als 

Grund für ein weiteres Studium 

Beschäftigungssuche und 

Beschäftigungssituation 

3,1  Monate dauerte die Beschäf-

tigungssuche unserer Absolventen im 

Durchschnitt 

47 % der Absolventen verwenden 

die im Studium erworbenen 

Qualifikationen in sehr hohem oder 

hohem Maße in ihrem Arbeitsalltag 

64 % der Absolventen sind sehr zu-

frieden oder zufrieden mit ihrem Beruf 

46 % der Absolventen sind am 

Hochschulstandort oder in der Region 

beschäftigt 

 

Beschäftigung  

von Absolventen 

der Hochschule 
(Mehrfachnennung möglich) 
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